

**ТАТАРИНОВ ИЛЬЯ ПЕТРОВИЧ, ТУРГЕНЕВ АЛЕКСАНДР
ИВАНОВИЧ, АРЖЕВИТИНОВ ИВАН СЕМЕНОВИЧ,
ТАТАРИНОВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ, ОСТРОВСКИЙ
АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ**

Фонд 596

Татаринов Илья Петрович, статский советник, провинциальный уфимский воевода, симбирский помещик. Родился в семье помещика Петра Родионовича Татарина. Годы жизни установить не удалось. Самые ранние документы относятся к середине XVIII в., самые поздние — к 1838 г. Его дед Родион Татарин служил подьячим Приказа Казанского дворца. Жена Родиона Татарина, Мария Ефимовна, была сестрой дьяка Приказа Казанского дворца Неупокоева Дмитрия Ефимовича. И. П. Татарин женился первым браком на дочери надворного советника Струйского Еремея Яковлевича, Елене Еремеевне, вторым браком — на Настасье Андреевне (с 1762 г.) (девичью фамилию установить не удалось). Имел детей — сына Алексея (служил подпоручиком), дочерей Александрой и Прасковьей. Первая вышла замуж в 1803 г.¹ за Сергея Семеновича Арапова, вторая — за прапорщика князя Василия Николаевича Максютова. И. П. Татарин служил секретарем в Главной межевой канцелярии (1760-е), коллежским ассессором, надворным советником в Канцелярии над поселением отставных военных в Казанской губернии (1760—1770-е). В 1779 г. был назначен воеводой Уфимской провинции. В 1781—1787 гг. исполнял обязанности директора Экономии Уфимского наместничества и одновременно в те же годы служил председателем гражданской палаты этого же наместничества. С 1800 г. — статский советник. Имел имения в Казанской, Калужской, Симбирской и других губерниях.

Тургенев Александр Иванович (1784—1845), общественный деятель, историк, археограф и литератор. Окончил Благородный пансион при

¹ Сведения о годе выхода А. И. Татариновой замуж (1803), приведенные в Записке о родословной Татариновых, составленной Андреем Николаевичем Островским, противоречат сведениям, указанным в «Русском провинциальном некрополе» (М., 1914. Т. 1. С. 45). Здесь сообщается, что она умерла в 1848 г. в возрасте 28 лет, т. е. дата рождения — 1820 г. В фонде содержится «Резолюция» Карсунского уездного суда Симбирской губернии, свидетельствующая, что ее прошение о продаже имения датировано 19 февр. 1802 г.

Московском университете и Геттингенский университет. Постоянно путешествовал, собирал в заграничных архивах материалы по истории России, изданные Археографической комиссией под названием: «*Historiae Russiae monumenta*» (издана на русском языке в 1841—1842). В 1810—1824 гг. возглавлял в должности директора Департамент духовных дел иностранных исповеданий. С 1819 г. — камергер двора. А. И. Тургенев сыграл заметную роль в жизни А. С. Пушкина, которого знал с детства. По его совету А. С. Пушкина определили в Царское-сельский лицей. Он постоянно следил за развитием его литературного таланта. А. И. Тургенев был членом литературного общества «Арзамас», близким другом и единомышленником Н. М. Карамзина, В. А. Жуковского, П. А. Вяземского, дружил с Вальтером Скоттом и Гете. После восстания декабристов 1825 г., ареста и суда над участниками восстания, среди которых оказался и его брат Николай Иванович Тургенев, он активно пытался ему помочь. После дуэли А. С. Пушкина в 1837 г. А. И. Тургенев провожал его в последний путь в Святогорский монастырь.

Аржевитинов Иван Семенович (около 1792—1848), помещик Симбирской губернии, участник Отечественной войны 1812 г., сын Аржевитинова Семена Владимировича (1751—?), двоюродный брат А. И. Тургенева, дядя А. Н. Татаринова, знакомый А. С. Пушкина. В разное время И. С. Аржевитинов и А. Н. Татаринов управляли имениями А. И. Тургенева в его отсутствие.

Татаринов Александр Николаевич (1810—1862), помещик Симбирской губернии, родственник Александра Ивановича Тургенева. Был близким приятелем Николая Михайловича Языкова по Дерптскому университету. Автор воспоминаний о нем (1855). Являлся членом Комитета Карамзинской общественной библиотеки со дня ее основания (1848), в 1853—1854 гг. — председатель Комитета.

Островский Андрей Николаевич, адвокат, банкир, надворный советник, младший брат драматурга Александра Николаевича Островского. Родился 6 янв. 1845 г. от второго брака его отца с баронессой Э. А. фон Тессин (1812—1898), лютеранкой, дочерью обрусевшего шведского дворянина. Окончил в 1866 г. Московский университет, получив степень кандидата естественных и юридических наук. Написал две статьи о флоре Костромского края, которые послужили основой для других работ в этой области и были переведены в 1886 г. на французский язык. Человек разно-стороннего образования, он увлекался также историей, археологией, стал известным библиофилом. В его библиотеке были собраны все издания русских песен. После окончания университета занимался адвокатской практикой в г. Казани. Был женат на Наталье Александровне Татариновой (1845—1910; в первом браке Грибовской), дочери Александра Николаевича Татаринова,² ученице Н. А. Добролюбова,³ авторе воспоминаний. В семье

² От этого брака у него родились два сына — Дмитрий, Андрей и дочь Мария (1884 — дата смерти не установлена), первая женщина-преподаватель Санкт-Петербургского университета, историк, специалист по истории крестьянства русского Севера XVI—XVIII вв., ученица профессора С. Ф. Платонова.

³ Н. А. Добролюбов некоторое время был домашним учителем в семье Татариновых.

Татариновых проходили «Четверги», на которых бывали П. В. Анненков, В. Н. Бекетов, М. Н. Островский, Ю. Ф. Самарин, Н. А. Милютин и др. Анд. Н. Островский некоторое время служил мировым судьей в Чистопольском уезде Казанской губернии, затем в этом же уезде (с 1891 г.) — земским начальником. В 1896 г. был назначен управляющим Саратовским отделением Государственного Дворянского земельного и Крестьянского поземельного банков. «За особо выдающиеся отличия» его пожаловали кавалером ордена св. Станислава 2-й степени, а также серебряной медалью в память царствования императора Александра III и бронзовой за труды по первой всеобщей переписи населения 1897 г. В 1904 г. он стал членом совета Центрального управления банка. Умер в Петербурге 3 февр. 1906 г. Похоронен в Александро-Невской лавре на Никольском кладбище.

Фонд Андрея Николаевича Островского (№ 596) поступил в Рукописный отдел Пушкинского Дома, по всей вероятности (точных сведений не удалось обнаружить), в 1931 г. из Отдела рукописей Библиотеки Академии наук. Попытка установить лицо, передавшее материалы в БАН, не увенчалась успехом. Записей о передаче в БАН обнаружить не удалось. Предположительно материалы в БАН могли поступить от дочери Анд. Н. Островского Марии Андреевны Островской, преподавательницы Санкт-Петербургского университета. Фонд был частично разобран и атрибутирован. Однако большая часть материалов была собрана в комплексы под глухими заголовками: «Разные бумаги», «Земельные документы Симбирской губернии» и т. д. Заголовки многих атрибутированных документов не соответствовали содержанию.

В 2006—2007 гг. проводилась научно-техническая обработка фонда. В процессе обработки были выделены несколько комплексов документов: материалы Татариновых, хозяйственно-имущественные материалы А. И. Тургенева, коллекция исторических документов и писем XVII—XIX вв. Материалы Анд. Н. Островского в фонде представлены лишь выписками из разных источников и отрывком из Родословной Татариновых, поэтому фонд требовал уточнения названия. 10.12.2007 г. на заседании ЭК Рукописного отдела было принято решение о переименовании фонда. Он получил название: «Фонд И. П. Татаринова, А. И. Тургенева, И. С. Аржевитинова, А. Н. Татаринова, Анд. Н. Островского». Новых поступлений в фонд не ожидается.

В Рукописном отделе ИРЛИ хранится фонд братьев Анд. И., А. И., Н. И., С. И. Тургеневых (ф. 309), в РГАЛИ — материалы Н. А. Островской, жены Анд. Н. Островского (ф. 496), С. В. и И. С. Аржевитиновых (ф. 37), А. И. Тургенева (ф. 501). Кроме того, материалы А. И. Тургенева хранятся в ГИМ (ф. 247) и ГАРФ (ф. 1094).

В процессе научно-технической обработки материалов фонда была проведена атрибуция документов, уточнение заголовков уже атрибутированных материалов, систематизация документов в единицы хранения (по хронологии). Было установлено, что в фонде представлены родовые материалы по линии жены Анд. Н. Островского, урожденной

Татариновой. Материалы расположены по старшинству рода. Была сформирована опись в количестве 105 ед. хр. за 1646—<не позднее 1906> гг. из трех разделов.

Первый раздел включает материалы И. П. Татарина и состоит из двух подразделов. В начале первого подраздела стоит родословная Татариновых, за ней следуют хозяйственно-имущественные материалы И. П. Татарина, за ними идут материалы его служебной деятельности по хронологии: секретарем в Главной межевой конторе; коллежским асессором, позднее надворным советником, в Канцелярии над поселением отставных военных в Казанской губернии; воеводой в Уфимской провинции; директором Экономии Уфимского наместничества; председателем Гражданской палаты Уфимского наместничества. В конце раздела расположены материалы, связанные косвенно с его служебной деятельностью — материалы Оренбургской и Симбирской губернских канцелярий; письма разных лиц к И. П. Татарину по поводу рекрутского набора. За звездочкой — выписки из императорских указов по разным вопросам с ссылкой на статьи и главы. Второй подраздел составляют письма разных лиц к И. П. Татарину, расположенные по алфавиту корреспондентов, и материалы родственников, расположенные по степени родства. За звездочкой стоят материалы родственника С. В. Аржевитинова.

Второй раздел составляют хозяйственно-имущественные материалы по управлению имениями А. И. Тургенева. Особенность раздела заключается в том, что управляющими в разное время были в его отсутствие родственники — И. С. Аржевитинов, двоюродный брат, и А. Н. Татарин, племянник И. С. Аржевитинова. Поэтому материалы этого раздела отражают их деятельность по управлению имениями. За этими материалами следуют: письмо А. Н. Тургенева к неустановленному лицу; далее письма, адресованные к И. С. Аржевитинову и А. Н. Татарину как управляющим. В конце раздела за звездочкой — письмо неустановленного лица (родственник из рода Татариновых?) к неустановленному лицу, родственнику (?).

Третий раздел составляют материалы, предположительно собранные Анд. Николаевичем Островским. В начале раздела расположены выписки из источников, сделанные рукой Анд. Николаевича Островского, за ними — коллекция исторических документов XVIII—XIX вв. и писем разных лиц. Коллекция состоит из трех подразделов: первый подраздел включает «авторские документы» (речи, «мнения», сообщения, проекты и т. д.), расположенные по алфавиту фамилий авторов, в конце подраздела за звездочкой — выписки из неустановленных изданий, рецепты приготовления различных блюд; второй содержит делопроизводственные документы — в начале (по значимости) расположены императорские указы, за ними следуют остальные документы по хронологии; третий подраздел составляют письма государственных деятелей и других лиц (по алфавиту фамилий корреспондентов).